

ОТЗЫВ

Научного руководителя

д.м.н., профессора Шукуровой Сурайё Максудовны

на диссертационную работу Хамроевой Зумрад Давронкуловны

«Оценка клинического течения и особенностей лечения остеоартроза у лиц
пожилого и старческого возраста»

представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности «ревматология» - 14.01.22

Хамроева Зумрад Давронкуловна 24.10.1985 года рождения, в 2003 году поступила в ТГМУ имени Абуали ибни Сино на общемедицинский факультет, который окончила в 2009 году по специальности «Лечебное дело». В 2009 году была зачислена в магистратуру на кафедру внутренних болезней №3 ТГМУ имени Абуали ибни Сино, которую окончила с отличием в 2011 году. С 2012 г. по 2015 г. являлась очным аспирантом кафедры пропедевтики внутренних болезней ТГМУ имени Абуали ибни Сино. С 2013 года работала ассистентом на данной кафедре по совместительству. В сентябре 2015 года зачислена в ряды основных сотрудников кафедры пропедевтики внутренних болезней ТГМУ имени Абуали ибни Сино. Ввиду специфики отделения кардиоревматологии ГКБ№5 на базе которой основана кафедра, Хамроева З.Д. в своей практической деятельности систематически и вплотную занималась вопросами диагностики и терапии пациентов с разнообразными патологиями суставов и сердечно-сосудистой системы.

Повышенный интерес к научным исследованиям, побудил З.Д. Хамроеву целенаправленно заняться научно-исследовательской работой в области ревматологии, непосредственно изучением существующим проблемам в вопросах коморбидности остеоартроза (ОА) и путей оптимизации его лечения.

Диссертант с 2012 года целенаправленно занималась изучением оценки клинического течения и лечения остеоартроза у лиц пожилого и старческого возраста для улучшения методов рациональной фармакотерапии.

В проведенном исследовании автору удалось на основании данных клинико-лабораторных, инструментальных и функциональных показателей 120 больных остеоартрозом изучить особенности клинического течения остеоартроза у лиц пожилого и старческого возраста, установлена

взаимосвязь возраста с коморбидным течением остеоартроза и степенью тяжести болезни. Рассчитана частота регистрации сопутствующих патологий в зависимости от возраста.

Впервые в Таджикистане Хамроевой Зумрад на основе опроса врачей (n-274) в разрезе двух лет (2013 и 2015гг.), проанализирована реальная практика назначения лекарственных средств больным ОА. Изучены изменения предпочтений врачей по тактике лечения больных ОА, в связи с внедрением протокола лечения ОА (2014г.).

Предложены альтернативные методы лечения ОА путем внутрисуставного введения НПВС (Лорноксикам). Оценена эффективность методов локальной терапии ОА у лиц старших возрастов. Среди множества терапевтических подходов ОА у лиц пожилого и старческого возраста, локальная терапия Лорноксикамом в виду его лучшей переносимости оправдана и доказано положительное влияние на динамику суставного синдрома.

В практическом плане результаты исследования, полученные автором в процессе всестороннего анализа, интерпретации и критической оценки, позволили выявить прямую корреляцию между степенью прогрессирования болезни, возрастом и количеством сопутствующих заболеваний у больных остеоартрозом, что диктует необходимость подбора терапевтической тактики, с учетом состояния всех органов и систем организма.

По теме диссертации опубликованы 27 научных работ (из них 4 статей в журналах рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, и 1 рац. предложение).

Вышеизложенное позволяет считать, что Хамроева Зумрад Давронкуловна является достойным соискателем учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 – ревматология.

Научный руководитель
зав. кафедрой пропедевтики
внутренних болезней ТГМУ имени
Абуали ибни Сино, член-корр. АМН МЗ
и СЗН РТ, д.м.н., профессор



Шукурова С.М.

